

что ее достижения и использование их в практике здравоохранения осуществляются на основе тесного сотрудничества с государством и благодаря активной деятельности широких масс трудящихся. «...только такое сотрудничество, — писал В. И. Ленин, — будет в состоянии уничтожить весь гнет нищеты, болезней, грязи»<sup>1</sup>.

Ленинские положения о социально-гигиенических аспектах социалистического образа жизни, как это отмечалось выше, сохраняют свое актуальное методологическое и научное значение и в настоящее время. Они служат фундаментальной основой для понимания современных теоретических и практических вопросов советского здравоохранения.

Ленинские идеи о гуманистическом характере социалистического образа жизни получили свое практическое воплощение в обществе развитого социализма. Коммунистическая партия, следуя указаниям В. И. Ленина, разработала и претворяет на практике социальную программу дальнейшего совершенствования образа жизни советских людей на основе неуклонного подъема материального и культурного благосостояния народа. В постановлении ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина» говорится: «Всемирно-историческим итогом деятельности КПСС и советского народа по воплощению в жизнь ленинских идей явилось построение развитого социалистического общества, в котором все более полно раскрываются созидательные силы нового строя, его подлинно гуманная сущность»<sup>2</sup>.

**Д. А. Изуткин**, кандидат философских наук **В. П. Лавренко** (Горький)

УДК В. И. Ленин (092)

## ЗА СТРОКОЙ БИОГРАФИИ В. И. ЛЕНИНА

*С. И. Стегунин, В. И. Разумов*

*Кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения (зав.— доц. С. И. Стегунин) и кафедра истории КПСС и политэкономии (зав.— доц. Д. А. Палагин) Куйбышевского медицинского института им. Д. И. Ульянова*

Биографическая хроника В. И. Ленина пополняется все новыми и новыми томами. IX том Биографической хроники В. И. Ленина содержит более 3 тысяч материалов, отражающих деятельность вождя с 10 июня 1920 г. по 22 января 1921 г. Опубликованные факты и документы, среди которых более 700 новых, ранее не опубликованных, вносят существенный вклад в изучение великого ленинского наследия, вызывают огромный интерес у научной общественности и читателей.

Разностороннее отражение нашла в IX томе Биографической хроники ленинская забота об охране здоровья трудящихся, воинов Красной Армии, подрастающего поколения молодой Советской республики. Этим вопросам в книге посвящено около 160 фактов и документов<sup>3</sup>, многие из которых опубликованы впервые.

В этот тяжелый в истории нашей страны период главная задача заключалась в защите социалистического Отечества от интервентов и белогвардейцев. Подчеркивая это, В. И. Ленин в октябре 1920 г. писал: «Пока не побили Врангеля до конца, пока не взяли Крыма всего, до тех пор военные задачи на первом плане. Это абсолютно бесспорно»<sup>4</sup>.

Организация спасения жизни, восстановления здоровья раненых и больных красноармейцев являлась одной из важных государственных задач, решению которой В. И. Ленин уделял самое пристальное и постоянное внимание. Об этом свидетельствуют многочисленные факты и документы, опубликованные в очередном томе Биографической хроники. Центральное место среди них принадлежит написанному В. И. Лениным 2 июля 1920 г. по просьбе редакции журнала «Раненый красноармеец» обращению «На помощь раненому красноармейцу!»<sup>5</sup>. Здесь В. И. Ленин особо подчеркнул, что в тяжелейших условиях военного времени «... все наши трудности

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 40, с. 189.

<sup>2</sup> Постановление ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина», газета «Правда», 16 декабря 1979 г.

<sup>3</sup> Подсчитано авторами.

<sup>4</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 51, с. 311.

<sup>5</sup> Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника. 1870—1924. М., 1978, т. IX, с. 76.

и мучения — ничто по сравнению с тем, что выпало на долю раненому красноармейцу, проливающему кровь на защиту рабочей и крестьянской власти... Пусть же каждый в тылу помнит о своем долге — помогать всем, чем можно, раненому красноармейцу»<sup>1</sup>.

Этот огромной мобилизующей силы документ сыграл выдающуюся роль в организации всесторонней помощи раненым и больным воинам Красной Армии как в годы гражданской войны и военной интервенции, так и в период Великой Отечественной войны.

В. И. Ленину принадлежит идея создания специальных органов, осуществляющих в военный период всестороннюю связь армии с тылом, организацию помощи советского народа родной Красной Армии. В апреле 1919 г. В. И. Ленин написал «Тезисы ЦК РКП(б) в связи с положением Восточного фронта», в которых выдвинул задачу: «Учредить немедленно, через профессиональные союзы, фабрично-заводские комитеты, партийные организации, кооперативы и т. п. как местные, так и центральные бюро помощи или комитеты содействия»<sup>2</sup>.

В соответствии с этими требованиями, при личном участии и непосредственном руководстве В. И. Ленина в октябре 1919 г. был создан Всероссийский Комитет помощи раненым и больным красноармейцам<sup>3</sup>, который впервые в истории войн в государственном масштабе осуществлял организацию разносторонней всенародной помощи раненым воинам.

Значительная часть документов, раскрывающих огромную роль В. И. Ленина в организации помощи раненым и больным красноармейцам, относится к его многогранной деятельности на посту Председателя Совета Народных Комиссаров и Совета Труда и Оборона. Это прежде всего подписанные В. И. Лениным постановления СНК и СТО об обеспечении санитарных поездов всем необходимым, о мобилизации студентов-медиков, об улучшении питания раненых и больных воинов.

Характерным в этом отношении является подписанное В. И. Лениным 25 августа 1920 г. постановление Совета Труда и Оборона о необходимости считать задачей первостепенной важности своевременное окончание ремонта в зданиях военно-лечебных заведений, снабжение госпиталей топливом и создание ассенизационного обоза<sup>4</sup>. В обстановке полной разрухи провести ремонтные работы в госпиталях было делом чрезвычайно трудным, так как не хватало необходимого оснащения и строительных материалов. Поэтому 18 декабря 1920 г. Совнарком обсудил вопрос об использовании канализационного, осветительного и отопительного оборудования, имевшегося в разрушенных и непригодных для жилья зданиях, для ремонта помещений, занятых госпиталями и военно-санитарными учреждениями, и принял соответствующий декрет, подписанный В. И. Лениным 27 декабря 1920 г.<sup>5</sup>.

Ленинский завет о необходимости всенародной помощи раненым защитникам социализма в полную силу проявился и в суровые годы Великой Отечественной войны, когда Коммунистическая партия и Советское государство, следуя бессмертным ленинским идеям, обеспечили самую широкую помощь раненым и больным советским воинам, рассматривая ее как важную составную часть превращения страны в единый боевой лагерь.

Органы здравоохранения и военно-медицинская служба Красной Армии сформировали в годы Великой Отечественной войны более 6 тысяч госпиталей<sup>6</sup>. Все они были обеспечены необходимым оборудованием и имуществом; во многом это была заслуга шефов госпиталей. В тылу страны не было ни одного госпиталя, над которым не шефствовали бы сразу несколько предприятий, учреждений и организаций, оказывавших самую разностороннюю помощь раненым. Руководство шефской помощью госпиталям осуществляли партийные органы, а также Всесоюзный и местные комитеты помощи раненым и больным воинам, созданные в соответствии с постановлением Политбюро ЦК ВКП(б) от 8 октября 1941 г.<sup>7</sup>.

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 41, с. 156.

<sup>2</sup> Там же, т. 38, с. 273.

<sup>3</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 51, с. 59, 387; Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника. 1870—1924. М., 1976, т. VII, с. 569, 606, 610.

<sup>4</sup> Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника. 1870—1924. М., 1978, т. IX, с. 218.

<sup>5</sup> Владимир Ильич Ленин. Биографическая хроника. 1870—1924. М., 1978, т. IX, с. 218.

<sup>6</sup> Здравоохранение в годы Великой Отечественной войны. 1941—1945. Сборник документов и материалов. М., 1977, с. 539.

<sup>7</sup> Коммунистическая партия в Великой Отечественной войне. (Июнь 1941 г.—1945 г.) Документы и материалы. М., 1970, с. 58.

Как и в годы гражданской войны, в Великую Отечественную войну шефство над лечебными учреждениями являлось почетной обязанностью, делом большой государственной важности. «Раненый на поле боя воин Красной Армии, — говорилось в одном из военных номеров газеты «Правда», — почетный гражданин страны. Он отдал свою кровь за Родину в дни Великой Отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками. Он должен быть окружен вниманием всего народа, всей страны»<sup>1</sup>.

Десятки тысяч женщин после работы на производстве дежурили у постелей раненых воинов, стирали белье, помогали поддерживать в госпиталях чистоту, создавали уют в палатах. Трогательно заботились о раненых воинах пионеры и школьники. Они украшали палаты госпиталя цветами, читали бойцам книги, выступали с концертами художественной самодеятельности, помогали раненым писать письма домой и на фронт.

Состояние шефской работы в госпиталях систематически обсуждалось на заседаниях партийных комитетов и комитетов помощи раненым. По этим вопросам принимались конкретные решения, выполнение которых тщательно контролировалось партийными органами.

На восстановление здоровья раненых и больных воинов были направлены лучшие медицинские силы страны. Среди личного состава медицинской службы Красной Армии насчитывалось в годы Великой Отечественной войны 4 академика, 22 заслуженных деятеля науки, 275 профессоров, 308 докторов наук, 558 доцентов и 2000 кандидатов наук<sup>2</sup>. Направляя в армию высококвалифицированных медицинских специалистов, партия и государство во многом исходили из опыта гражданской войны, в условиях которой по личным указаниям В. И. Ленина были приняты все необходимые меры для пополнения военно-медицинской службы Красной Армии медицинскими кадрами. Подчеркивая важную роль их деятельности в достижении победы над врагом, В. И. Ленин говорил, что «врачи вкладывают в это тяжелое и трудное дело не меньше самопожертвования, чем любой военный специалист»<sup>3</sup>.

Под руководством Коммунистической партии военно-медицинская служба Красной Армии и органы гражданского здравоохранения добились невиданных в истории всех прошлых войн результатов в лечении раненых и больных воинов. Товарищ Л. И. Брежнев так охарактеризовал значимость этой работы: «Это был настоящий подвиг во имя жизни!»<sup>4</sup>.

В годы Великой Отечественной войны 72,3% раненых и 90,6% больных советских воинов возвратились после излечения в боевой строй Советских Вооруженных Сил<sup>5</sup>. В результате Красная Армия получила новые миллионы бойцов и командиров. Направление на фронт подготовленных в боевом отношении людских резервов имело огромное значение для разгрома врага. «Побеждает на войне тот, — говорил В. И. Ленин, — у кого больше резервов, больше источников силы, больше выдержки в народной толще»<sup>6</sup>.

Организация всесторонней помощи раненым и больным воинам явилась выполнением ленинских заветов, выражением беспредельной любви советского народа к родной армии, бдительно стоящей на страже строящей коммунизм Родины, на страже мира во всем мире.

Поступила 13 декабря 1979 г.

<sup>1</sup> Газета «Правда», 1943, 29 марта.

<sup>2</sup> 60 лет советского здравоохранения. М., 1977, с. 267.

<sup>3</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, с. 410.

<sup>4</sup> Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Речи и статьи. М., 1976, т. V, с. 130.

<sup>5</sup> Очерки истории советской военной медицины. Л., 1968, с. 25.

<sup>6</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, с. 237.